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ROBERT ETIENNE, Bordeaux antique (Histoire de Bordeaux publit\e sous la direction de 
Ch. Higounet par la l<'ederation historiquc du Sud-Ouest, sous Ies auspices de la Viile 
de Bordeaux, I). Bordeaux, 1962. 386 p. in 16°. Numeroase hărţi şi 24 planşe afară din 
text. 

La sfîrşitul veacului trecut Camille Jullian făcea să apară în capitala Girondei o Hisloire 
de Bordeaux dcpuis Ies origines jusqu'en 1895, scrisă de el singur cu o egală competenţă pentru 
toate etapele unui trecut milenar şi cu o repeziciune care umplea de mirare pe cei ce nu cu
noşteau temeinicele lucrări pregătitoare publicate de autor în deceniul precedent, incepînd cu 
Corpus-ul comentat al documentelor epigrafice ale Burdigalei (Inscripi'ions romai11es de Bor
deaux, 2 voi., 1887 - 1890) şi sfîrşind cu ampla monografie consacrată lui Ausoniu şi epocii 
lui: Ausone el Bordeaux. Etude sur Ies derniers lemps de la Gaule romaine (Bordeaux, 1893). 
Cum s-a relevat <lin primul ceas, cartea lui J ullian reprezenta o încercare de istorie urbană 
cum nu se mai scrisese vrcodatft în Franţa. Laudele cu care a fost salutată erau deci justificate 
şi autoritatea lucrării e încă mare în acele domenii unde afluxul de materiale n-a venit să mo
difice cunoştinţele dobîndite cu trudă. Asemenea domenii sînt însă rare, şi era firesc ca, după 
a pro ape trei sferturi de veac de cercetări iniţiate de incomparabilul animator care a fost autorul 
Istoriei Galiei, numărul descoperirilor să facă astăzi obligatorie revenirea asupra unor date şi 

împrejurări în aparenţă sigur stabilite. Progrese s-au realizat, de altă parte, şi în alte domenii 
decît al istoriei vechi şi străvechi a Franţei de sud-vest. Explorări de arhive mai fructuoase 
decît oricînd, intrrcsul sporit pentru documentele <le istorie economică şi socialft au sporit în 
aşa măsură cunoştinţele despre dezvoltarea portului şi a aglomerării urbane în epocile feudală 
şi modernă, îndt noua Hisloire de Bordeaux plănuită sub conducerea lui Charles Higounet va 
cu prinde nu mai puţin de şapte volume de text, completate printr-un al optulea, închinat biblio
grafiei şi indicilor. 

În cadrul acestei noi întreprinderi ştiinţifice, tratarea istorici vc!'hi şi străvechi a fost 
încredinţ.ată lui Robert Etienne, profesor la Universitatea <le pe malurile Garonci, cu excepţia 
unei ample introduceri geografice, scrisă de Pierre Barrere. Putea propriu-zis istorică se com
pune din trei părţi: L'emporion, La viile ouverte, Le castrum, la rîndul lor împărţite în cite trei 
capitole ale căror titluri indică limpede momentul din istoria oraşului căruia fiecare îi c 
consacrat. In prima carte: Avant Burdigala, Un port de l'elain, Une viile-marc/ie; în cea de-a 
doua: Une capitale politique, F11e metropole cosmopolite, Une pelite Rome; în cca de-a treia: 
Une viile retrarichee, Une viile universitaire, Une viile chretienne. Volumul e întregit cu cinci 
preţioşi apendici unde se tratează. probleme necesitînd o discuţie spel'ialii sau se pun la îndc
mîna cititorului documentele literare, epigrafice şi numismatice referitoare la un aspect sau 
altul al istorici Burdigalci sau Aquitaniei romane. O menţiune specială se cuvine paginilor în
chinate cronologiei lui Ausonius şi a familiei lui, activităţii lui publice şi anumitor amănunte 
ale unei biografii în care aspectele obscuro continuă a fi numeroase. 

La baza lucrării, în ansamblu, stă deci con!'epţia după care dezvoltarea unui centru 
urban oglindeşte un proces organic, duterminat de factori interni şi externi. Din numărul aces
tora nu lipseşte, de bună seamă, factorul geografir. Spre deosebire de predecesorul sfm .Jullian, 
în judecata căruia întemeierea şi întreaga istoric a Burdigalei n-ar fi <lecit rezultatul unei rata
litiiţi geografice („Iii ou Bordeaux s'{,(eve, ii clevait, de toutc necessit{„ y avoir une viile" I), 
Etienne pune accentul pe strădania locuitorilor ci succesivi, începînd cu seminţia galică a Bi
turigilor Yivisci, a căror muncă tenace şi inteligentă - adaptîndn-se la împrrjnrări, dar ştiiml 
să Ie şi provoa~e -a asigurat de-a lungul mileniilor nu numai continuitatea rle viaţă pe acest 
loc privilegiat, dar şi avîntul economic şi cultuml al unuia din oraşele !"ele mai înfloritoare 
rlin întreg vestul european. 
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Cum a reieşit din indicaţiile date înainte, istoria nu începe la Bordeaux o dată cu în
temeierea oraşului. Primul capitol al cărţii se intitulează ru drept cuvînt Avani Burdigala, şi 

în el se consemnează numeroasele urme de vieţuire descoperite de o parte sau alta a estuarului 
Girondei, încă din paleolitic. În mesolitic aşezările sînt mai rare (aproape toate în regiunea ni
sipoasă de pe ţărmul Atlanticului), dar în neolitic - intre 2 GOO - 1 500, după cronologia ac
ceptată de autor - vieţuirea devine din nou intensă, cu o abundenţă de vestigii care permite 
delimitarea sigură a aşezărilor de vîniitori-pescari (în preajma Oceanului) şi de agricultori (de-a 
hmgul văilor din interior). Chalcoliticul vede riispîndindu-se în regiune dolmeni, menhiri şi crom
lechuri, cu o predominare a primei varietăţi de construcţii megalitice. Iar cu apariţ.ia bron
zului, către 1500, se realizează un important pas înainte nu numai în ce priveşte calitatea 
uneltelor şi a armamentului, dar şi în domeniul relaţiilor dintre triburi situate la mari depărtări. 

Prima epocă a fierului coincide în sud-nstul Galici cu începutul migraţiilor celtice, a 
răror desfăşurare şi cronologie ridică probleme numeroase, încă nedezlegate. Confruntarea des
coperirilor arheologice cu arătiLrile izvoarelor literare şi cu indicaţiile toponimice duce la în
cheierea că sosirea în regiunea (;irondei a primelor grupe halstattiene a avut loc către 550. Dar 
întemeierea viitorului centru urban nu se leagă de acest prim val de migratori, ci de apariţia 
pe aceleaşi locuri a Biturigilor Vivisci, la rînclu-i determinată de schimbările importante petrecute 
în distribuţia triburilor celtice către începutul celei de-a doua jumătăţ.i a I-ului mileniu. La 
această dată, purtătorii săbiilor lungi de tip La 'l'cnc pun capăt bunei stări a triburilor hal
i<tattiene din nord-estul Franţei, întemeiată pe rolul de mijlocitori între deţinătorii cositorului 
adus din insulele Cassiteride şi negustorii massalioţi deprinşi să-şi procure preţiosul metal în 
regiunea muntelui Lassois, celebru prin descoperirile scnzaţ.ionale din turnului de la Vix. În 
perioada d1> anarhie care urmează, calea de comerţ. Ron-Sena se întrerupe. O nouă legătură 
se va realiza în sec. al III-iea (Diocl., V 22; Strab., III 2, 9), clar, la data cinel comerţul mas
saliot învinge g-reutăţ.ile cu care avusese de luptat mai bine de un veac, un alt drum al co
sitorului luase fiinţă - prin estuarul Girondci şi Narbona către l\Icditerana. Buna funcţionare 
a noii căi de comerţ cerea însă ca la estuarul Garonci o populaţie interesată în dezvoltarea 
schimburilor siL-şi dureze o aşezare statornicit, şi aceasta a\'l'a să fie Burdigala, întemeiată cu 
multă probabilitate în sec. al III-iea î. e. n. 

Am zăbovit mai mult asupra acestei dintîi perioade din istoria Bordeaux-ului, pentru 
eă e şi cea mai puţin cunoscută, şi cea în care poziţia autorului-ajutat de descoperiri recente
se deosebeşte Jmti mult 1le a predecesorilor. lle aci înainte etapele dezvoltării oraşului se 
reflectă în vestigii arheologice mereu mai numeroase, completate prin izvoare literare şi epigrafice, 
şi ele în continuit crcşt1>rc. Neguţiitori prin înclinări şi prin forţa împrejurărilor, - favorizaţi 

drsigur şi de aşezarea lor periferică în raport ru teatrul conflictelor politice din veacurile ur
mătoare, - Biturigii Yivisd ajung, cum se exprimă ultimul lor cronicar, „un peuple sans his
toire". Cucerirea dr către romani-în anul 56 î. e. n., în plin război purtat în 1:ali11 de Caesar -
avea să Ic pc1·ctluiasci1 soarta pentru multe nacuri. l>e aci înainte, istoria Burdigalei e a 
unui înfloritor oraş roman d1~ provincie, ai r.ftrui locuitori - negustori şi armatori -în primul 
Iînd, dar şi agricultori şi viticultori (faima ech·brclor lor podgorii începe în prim<'le decenii ale 
erei noastre) - îşi închinfi eforturile înfrumusC'ţării oraşului şi propriei îmbogăţiri. 

Fireşte, nu poate fi vorba să redau orirît de succint întreg conţinutul unei monografii 
atît de informate şi tic dense. Nu pot să nn rrlcv totuşi faptul că tratarea subiectulni e în 
măsura posibilului completit, imbrăţişînd aspectele felurite ale vieţii unei comunităţi de tip 
antic, în măsura în care s1~ reflectft în documente. Stăpînirca egală a izvoarelor literare, epigrafi1·e 
şi arheologice conferit expunerii o indiscutabilă autoritate, iar scrisul viu şi elegant al autorului 
u face în acelaşi timp agreabilii. Astfel, în arest prim volum din Istoria Hl)rdwux-ului, 
cititorul giiseşte răspuns la toate întrebările pe care şi IP. poate pun" în legătură. cu dez· 
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voltarea oraşului din sec. III i. e. n. pină în sec. V e. n., fie că e vorba de probleme economice 
ori politice, urbanistice ori cultural-religioase. În această din urmă privinţ.ă, am avut prilejul 
să arăt că un capitol din cele mai interesante e închinat Burdigalei-centru universitar. De 
asemenea, că un important apendice tratează probleme legate de viaţa şi de cariera lui Decimus 
Magnus Ausonius, - astru de primă mărime pe firmamentul cultural al Burdigalei, - a cărui 
activitate de retor şi poet e cercetată.' cu grijă, dar fără specială îngăduinţă. 

În ansamblu, o contribuţie remarcabilă la cunoaşterea Galiei antice şi un excelent început 
al Istoriei unuia din cele mai vecl1i oraşe ale Franţei. 

D. J:I. Pippidi 

PAUL-MARIE DUVAL, Paris anlique des origines au lroisiemc siiclr, Paris, Herman, 1961, 
3î2 p., 132 illustrations, 1 dt\pliant. 

Excepţional de bogat ca date şi idei, frumosul volum închinat de Paul-Marie Duval 
Parisului în antichitate poate fi considerat printre cele mai importante contribuţ.ii la cunoaşterea 
unei cetăţi din Galia continentală. Nu e vorba numai de o monografie istoric-topografică, ci 
de un studiu adîncit şi atent al procesului ele formare şi dezvoltare a unei cetăţi provinciale 
- la început liberă, apoi supusă Romei - , în care s-au adunat şi cernut cu disccrnămînt ecrce
tările mai multor decenii, de la cele închinate problemelor geologice pînă la cele politice, eco
nomice, sociale, religioase, juridice sau artistice. Acest bogat material e prelucrat ca metodă 
şi expus în mod clar şi atrăgător, justificînd pc deplin marele premiu literar acordat volumului 
de Consiliul general al Senei, pe anul 1 !JGl. 

După descrierea ciudatei formaţ.iuni geologice a Jocului şi a primelor vestigii de aşezare 
omeneasră - în lunga perioadă care începe cu neoliticul şi merge pînă la prima ''Îrstă a fierului 
- autorul se opreşte în momentul cind, după apariţia Parisiilor (în cea de-a doua epocă a fie
rului), ia naştere cetatea Luteţiei, la hotarul dintre Celtica şi Belgica: acest oppidum instalat 
pe insulă către mijlocul sec. al III-iea, bine apărat de cele două brate ale fluviului şi de mlnş
tinile ţărmurilor, avea o situaţie privilegiată din punct de vedere strategic, ca şi din ncel 
al comunicaţiilor. 

In lupta contra Romei, cetatea relativ miră a Luteţiei urmează soarta Galiei critice 
şi, în 53 - 52 î. e. n., se prăbuşeşte o dată cu Galin întreagă. De ad înainte fluviul şi mlaş

tinile îşi pierd valoarea lor defensivă, dar pax Ro111a11a va permite curîml clezvolt.nrc:t oraşului 
dincolo de limitele vechiului centru galic, folosind cit mai mult. mijloacele ele s1·.himb şi de co
municaţ.ii oferite de fluviu. La începutul erei noastre, pe malul stîn~ ni Scnri se formează 

o nouă aşezare urbană, ce poate fi considerat.ft drrpt o contribuţie a imperiului roman la istori<t 
Parisului: timp de trei veacuri această aşez:ue se va dezvolta armonios, fără ccntnrn zidurilor; 
ca o cetate neîntărită. 

Lipsit de texte literare, folosind pc lingă ruine puţinele texte epigraficc, operele de artii. 
şi produsele meşteşugăreşti, prcC'ulil şi mobilierul modestelor necropole - o documentare îm
prăştiată şi inegală, utilizată în mod izolat - autorul schiţează caracterele principale ale ce
tăţ.ii galo-romane. O admirabilă fotografie aeriună. ne dezvăluie, sub oraşul modern, exi8tenţa 
reţelei de drumuri romane şi îngăduie autorului să reconstituie topol!rafia aşezării antice în 
elementele esenţiale ale celor două părţi ronstitutive - cetate<t insulară (mai miC'ă dedt cea 
actuală, c:tre nrc 17 ba) şi c·ehttea cca. nonă, aşezată pe mnlul stîng, cu carac.teristicul [ornm 
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